
Stipendia z programu Erasmus se sníží

Stipendia z programu Erasmus se sníží

Stipendia z programu Erasmus se sníží

Právě teď je vhodný čas, aby se mladí lidé začali zajímat o možnosti studia v zahraničí. Tato mimořádná příloha deníku Právo nabízí vysokoškolákům a středoškolákům přehled, kde lze získat podrobné informace a stipendia. Kromě toho zde najdete příběhy studentů, kteří náročný pobyt v cizině zvládli.

Nestačily mi peníze - to je častá výtka stovek českých vysokoškoláků vyjíždějících každoročně na stáže v rámci vzdělávacího projektu Evropské unie Erasmus. Po rozšíření společenství se vyplácená stipendia ale ještě ztenčí, a to o několik desítek eur měsíčně.

Nyní dostává každý úspěšný uchazeč o vysněné místo na vybrané univerzitě v Unii v průměru 450 eur (asi 13,5 tis. Kč) na měsíc. Peníze slouží k pokrytí výdajů na bydlení, stravu, dopravu a nákup případných pomůcek. Školné, platí-li se na dané vzdělávací instituci či v dané zemi, našinec kvůli mezinárodním dohodám v rámci Erasmu nehradí.

Ze 450 eur hradí 70 eur (2,1 tis. Kč) Evropská komise, zbytek dodává Ministerstvo školství a tělovýchovy ČR, tj. 380 eur (11,4 tis. Kč). Právě náš úřad přitom počítá do blízké budoucnosti se zkrácením výdajů. "Rožpočet ze strany Unie sice zůstává stejný, peníze z Česka budou v příštích měsících mírně seškrtnány. Vyjíždí stále více studentů a zdroje se tenčí," zdůvodnila chystané změny Dana Petrová, vedoucí programu Erasmus pro ČR.

Podle zdrojů z ministerstva by tak každý z vyjíždějících studentů mohl dostat už v příštím školním akademickém roce 2005/2006 až o 40 eur méně (asi 1,2 tis. Kč) na měsíc.

Za uvedenou částku by si přitom při studiu ve Walesu mohl zaplatit polovinu týdne ubytování na průměrné koleji nebo s menšími nároky na stravu pokrýt sedmidenní nákupy základních potravin.

Nejvýhodnější cesta

I přes nemilá plánovaná omezení přesto Erasmus jednoznačně zůstane pro většinu posluchačů vysokých a vyšších odborných škol nejvýhodnější cestou, jak studovat v jiném členském státě EU.

(Pokračování na str. 2)

(Pokračování ze str. 1)

Máte-li zájem vycestovat už letos na podzim, právě teď je nejvyšší čas obrátit se na zahraniční oddělení své domovské školy. Výběrová řízení na obsazení přidělených míst v zimním semestru 2004/2005 se již uzavírají. Mnohé školy už mají dokonce uchazeče vybrány - nová šance bude zase na podzim.

Více možností

Příjemnou novinkou pro všechny české studenty bude po 1. květnu značné rozšíření cílových zemí, kde půjde díky stipendiu z Erasmu studovat. Přibudou nejen státy Evropského hospodářského prostoru (Norsko, Lichtenštejnsko, Island), ale také země, jež se o členství v Unii ucházejí: Bulharsko, Rumunsko a Turecko, nebo devítka nových států společenství: Estonsko, Kypr, Litva, Lotyšsko, Maďarsko, Malta, Polsko, Slovensko a Slovinsko.

Základní pravidla

Vybraní studenti odjíždějí do zahraničí většinou dvakrát ročně: na jaře a na podzim, a to na jeden semestr. Pobyt si poté mohou po žádosti na své domovské univerzitě ještě o jeden semestr prodloužit. Programu Erasmus se lze ale účastnit jen jednou.

Více informací o Erasmu lze získat u koordinátorů, kteří pracují na jednotlivých univerzitách. Kontakt na ně získáte na studijních či zahraničních odděleních, nebo také na www.socrates.cz.

Studenti zpravidla vyjíždějí do zahraničí minimálně na tři měsíce a maximálně na 12 měsíců. Sám program neomezuje studenty v tom, že by si v zahraničí nemohli přivydělat, ale konkrétní možnosti jsou určeny zákony té které země. Až vstoupíme do Evropské unie, měly by se pro naše studenty šance na přivýdělek zvýšit.

Co udělat, aby škola stáž uznala

Studenti si mnohdy stěžují, že po jejich návratu ze zahraničí jim jejich domovské fakulty odmítají stáž započítat do řádného studia.

"Jako rektor rozhoduji o tom, komu na jeho zahraniční studium přispějeme, a máme k dispozici prostředky na to, abychom mohli uhradit až půlku nákladů. Když už to ale uděláme, chceme mít naprostou jistotu, že to, co tam náš posluchač vystuduje, mu na fakultě uznají. A pokud to není jasně garantováno, my mu ten příspěvek nedáme, protože jsou to vyhozené peníze," řekl Právu rektor Univerzity Karlovy (UK) Ivan Wilhelm.

Univerzita podle něj nemůže akceptovat, aby studenti odjeli například na rok do zahraničí a po příjezdu zpět pokračovali tam, kde před rokem skončili. "A to se bohužel děje," argumentuje rektor. Například na Právnické fakultě UK většinu stáží z Erasma ani zkoušek, které student v zahraničí složí, neuznávají. Argument: právní systémy jsou v řadě zemí velmi odlišné od našeho.

Rizika má podle informací z centrály Socrata snížit smlouva, kterou posluchač podepisuje, než vycestuje, a to se svou univerzitou i s tou hostitelskou v zahraničí. "V té se fakulta zavazuje, že souhlasí s výběrem studenta i s tím, že mu uzná předměty a zkoušky, které během stáže vykonal," tvrdí Dana Petrová.

Pokud se ale studenti přesto setkají s problémy a nevyřeší je na jejich domovské fakultě, mají možnost obrátit se na centrálu Socrata. "My to s nimi probereme a budeme případně problém řešit oficiální stížností na rektorát univerzity," ubezpečuje Petrová.

Zkušenost z Finska

Klára Adamcová studuje na Právnické fakultě UK a byla na pětiměsíční stáži ve finském Turku. "Finové mě překvapili naprosto perfektní organizací všeho, neměli jsme jediný technický problém, všichni mluví anglicky a jsou maximálně ochotní cizinci s čímkoli pomoci. Ubytování stálo kolem 200 EUR měsíčně a například oběd v menze přišel na 2,35 EUR. Pokud člověk maximálně šetří, nechodí se nikam bavit, necestuje, snad se stipendiem vystačí."

www.socrates.cz - kancelář programu EU Socrates, která zastřešuje i Erasmus. Základní informace a spojení na koordinátory programu na jednotlivých VŠ.

www.iris.siu.no - mezinárodní portál studentů Erasmus, kde si vyměňují své zkušenosti.

www.esn.org - Erasmus Student Network

www.cuni.cz/erasmus - Evropská kancelář Univerzity Karlovy <http://ipc.cuni.cz> - Informačněporadenské centrum Univerzity Karlovy

www.czechstudent.cz - poznatky českých studentů.